



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2022年4月26日 星期二
壬寅年三月廿六日 四月廿五

总第8505期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lvrb@126.com

让天更蓝 山更绿 水更清 谱写美丽中国建设的辽源新篇章



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

“绿我涓滴 会它千顷澄碧”

吉林辽源大力推进国土绿化试点示范项目建设走笔

本报记者 王茵 张英



辽源市位于吉林省中南部,因东辽河发源于此而得名。

2021年,辽源市以全国第五名的成绩,通过财政部、国家林草局组织的竞争性评审,获批国家首批国土绿化试点示范项目。

大规模开展植树造林,恢复生态、涵养水源、构建辽河流域生态系统保护体系,辽源举全市之力,闯出了一条生态与生计并重、增绿与增收双赢、资本与实业携手、项目与产业贯通的高质量绿色发展新路。

水源“涵养林”成为致富“聚宝盆”

三月,乍暖还寒。东辽县辽河源镇柞树涵养林示范基地,经过一冬天大雪的考验,漫山遍野的柞树仍顶着满头黄叶,从容等待着春的召唤。

“别看它现在冬眠了,但新芽发出前,枝头那些黄叶决不会轻易落下。”基地负责人郭立军端详着他的3000亩柞树林,眼里满是欣慰。

他告诉记者,这个涵养林示范基地已被纳入辽河流域水源涵养林建设试点,并列入《吉林省辽河流域水污染治理与生态修复综合规划(2018—2035年)》中。

据林业局相关负责人介绍,该项目的实施和规划的制定主要是针对东辽河上游生态空间萎缩、生态基流少、径流比过高、水体自净能力差等问题。

东辽河发源地,这曾是辽源人的骄傲,但由于生产生活不断挤占林业空间,造成森林生态系统退化、涵养水源功能下降、河流淤积情况加剧,也成了辽源的尴尬。

2018年4月,习近平总书记对东辽河污染治理作出重要批示。2019年3月,辽源市委、市政府在充分调研论证的基础上,基于辽源处于东辽河源头、长白山余脉的地域特点,决定把大规模植树造林作为解决东辽河流域水污染治理的治本之策,精心谋划和启动了“百万亩造林工程”。工程主要对全市被侵占的林地、水库周边、河流两侧缓冲带、容易对黑土地造成风蚀水蚀且不宜耕种的山坡地、国道及乡村公路两侧开展造林。

在造林树种上,优先选择以红松果林为主的坚果类,以黑果花楸为主的长白山浆果类,以元宝枫为主的木本油料类,以柞树为主的放养类和以龙丰、龙冠、梨等为主的林果类“五大板块”经济林。

郭立军的柞树涵养林正是这“五大板块”之一。他告诉记者,柞树浑身都是宝,柞蚕这几年更是市场行情看好,价格一路上涨。自己的这些柞

树已栽植了三年,正是放蚕的好时候。“从1龄蚕起到最后结茧大概要45天时间,等蚕长到5龄老熟开始结茧,从结茧到收获蚕茧还需要15天时间。也就是说,整个生长过程为两个月左右,这期间,蚕虫、蚕扣、蚕蛹、蚕茧都可以卖钱,而且价格不菲。除此以外,我还在柞树林下间种大豆,每亩最多可打400斤。”

在郭立军眼里,这3000亩柞树林俨然成了他的“聚宝盆”,可在东辽县林业局局长崔英健心中更看重的是柞树的生态效益。“柞树是辽源市本土生长的本土树种,更是世界性的水土保持优势树种,除了具有耐寒、耐旱、耐瘠等特点外,其林地吸水率和截留雨量都高于松树、杉树、桦树、刺槐林及多种阔叶混交林地,柞树矮林截留降雨量可达36.1%。大面积栽植柞树,对于涵养水源、恢复生态、调节小气候、防止水土流失具有重要意义。”

贫瘠小山村变身振兴“领头雁”

“百万亩造林工程”的实施,不但为东辽河流域国土绿化试点示范项目奠定了基础、创造了条件,也为乡村振兴铺平了道路。

在辽源市龙山区寿山镇,蒋卫阳是上上下下公认的“能人”。能在哪儿?“脑子灵、心眼儿活、能挣钱、能带领村民致富。”

2013年,把自己办的建筑公司开得风生水起的蒋卫阳毅然回乡,当上了村委会主任。当时的永治村村屯环境脏乱差,村集体收入更是一分钱没有,村干部年收入为零,全村三分之二村民年收入仅3000多元。

可到了2020年,在蒋卫阳的带领下,永治村集体经济收入达到135万元,村民人均纯收入达到2万元。永治村先后被评为辽源市“农村人居环境整治3A标准示范村”、吉林省“最美村屯”、吉林省“精神文明示范村屯”、吉林省“十佳美丽乡村”“全国精神文明村”,还成功入选第一批省级乡村旅游重点村名录。

总结致富秘诀,蒋卫阳坦率承认:自己只是抓住了国家“生态优先、绿色发展”的契机,在增绿、复绿、补绿中找到了来钱道儿,在“百万亩造林”中找到了突破口。

蒋卫阳告诉记者,自打当上村书记的第一天起,他就把注意力放在了林地清收、抢救性复绿补种上,“脑子灵、心眼儿活”的他把清回的林地用于苗木繁育,“绿有了,钱也来了”,每年春植期间,他的苗木供不应求。

说到“百万亩造林工程”,他更兴奋:“这是多好的事儿啊,既能改善环境,又能创造收入,咱可得抓住机会。”通过多次召开党员大会和村民

代表大会征集各方意见,蒋卫阳和村干部确定了种果树、建田园、发展乡村旅游的基本思路。

“两年来,我积极学习果树种植方面的专业知识。为确定种植品种,我带领班子四处考察学习,几乎走遍了东北三省。为解决资金问题,我和村里18名村民成立了顺阳种植专业合作社,我个人向银行抵押了自己的公司、房产及车辆。我们先后建起了应季特色采摘园,栽植包括李子树等26万余株果树。明年果树将全面进入盛果期,村集体经济收入预计达到100万元以上。通过几年来的努力,永治村环境美了、村民富了,成为小有名气的旅游村。”

2021年,辽源市成功获批东辽河流域国土绿化试点示范项目,是全国20个国土绿化试点城市之一,也是吉林省唯一一个试点城市。这一消息更加坚定了蒋卫阳“点绿成金”的信心。截至目前,他带领村民共栽植李子树23万棵、杏树3万棵、梨树800棵,培育各种果树苗及绿化观赏树苗150余亩,林下种有赤芍、蒲公英、防风、柴胡等中草药,培育了以观光采摘为主题的各类特色种植基地5个,共建大棚50栋,用于种植樱桃、李子、桃、葡萄等,并打造了以3A级景区龙泉湖山庄为中心的景点和本土“农家乐”。同时,在土地裸露山体先后种植红枫、暴马丁香、红松等共计30万棵,使全部山体得到绿化,昔日的贫瘠山村,如今已是妥妥的乡村振兴“领头雁”。

绿化“好政策”成为致富“金钥匙”

在市林业局,相关负责人介绍,依托百万亩造林工程,瞄准国家支持的政策方向,辽源市先后组织实施重点造林项目3个。一是辽河流域水源涵养林建设项目。该项目列入《吉林省辽河流域水污染治理与生态修复综合规划(2018—2035年)》中,并予以吉林省重点流域水污染治理专项资金2.5亿元。二是东丰县、东辽县林业专项债项目。项目建设期为2020—2021年,争取地方专项债资金3亿元。三是东辽河流域国土绿化试点示范项目。争取中央财政补助资金1.5亿元。这些项目的谋划和争取,为生态造林提供了资金支撑。

其中国土绿化试点示范项目总投资30249.0万元,项目建设期为2021—2022年。项目建成后,将显著提升森林质量,提高生态碳汇能力,有效地保持水土、涵养水源、防风固沙、吸收有毒有害物质,年生态效益价值达到2.2亿元。项目建设还可带动林农和林场待岗职工4500人就业,提高林农和林场待岗职工收入,促进民生发展,助力乡村振兴;调整和优化林业产业结构,促进林业产业可持续发展。项目经济林进入盛产期后,可实现

红松塔、元宝枫年均销售收入16610.0万元。

该负责人表示,为推动项目实施,辽源市出台了一系列政策措施。为创新投融资体制、拓宽投融资渠道和途径,建立投资主体多元化、运行市场化、形成政府引导、社会参与、多元投资、市场运作的机制和模式。辽源市组建了辽源绿色生态建设投资集团有限公司,负责从事农业、林业、水利、生态环境等领域相关基础设施建设、保护利用、资源开发及相关领域一、二、三产业融合发展的投融资、建设、运营和服务,国有资产的管理与经营等业务。

市委、市政府还先后制定下发了《关于印发辽源市水源涵养林建设工程领导小组的通知》《辽源市水源涵养林建设工程的指导意见》《关于进一步加大清收还林等工作的通知》,指导造林工程稳步、有序开展。建立健全了造林工程检查监督机制,加强建档建制等基础工作,对工程实施的全过程实行有效监管,确保工程质量。市委、市政府两办督查室定期对县(区)开展造林工程情况进行督查。制定造林工程检查验收办法,进一步规范百万亩造林工程的管理与监督。各县(区)政府责成相关部门,市林业局抽调专业人员分别组成检查组,对完成情况进行全面检查验收和抽查,准确掌握各县(区)具体建设情况,为兑现省政府补贴资金及管理决策提供依据。

依托“小树苗”引来富民“大产业”

回乡创业,把“宝”压在黑果花楸上,投入2000余万元建起了林业科技开发公司,专门从事黑果花楸的种植、研发、加工、生产、销售。这个人,就是辽源市东丰县德厚福林业科技开发有限公司董事长汪亮。

汪亮告诉记者,自己早年在沈阳市从事园林绿化工作。2008年,他们在与科研单位合作过程中,了解到黑果花楸的开发价值,于是专门组团去北欧考察,并引进了适合北方气候条件的种植品种。

2019年,辽源市启动“百万亩造林工程”,以黑果花楸为主的长白山浆果类是“五大板块”之一,东丰县委、县政府领导了解到他的情况,专程拜访,希望他能回乡发展。几次接触过程中,汪亮觉得自己该回老家做点事了,而且东丰的发展环境也确实给自己提供了空间和舞台。

奋进新征程 建功新时代

市人大常委会组织人大代表对疫情防控措施落实情况开展监督

派了50名市人大代表和区人大代表作为疫情防控监督员,对城区商企落实环境消杀、体温监测、吉祥码、行程卡、核酸采样证明“一码一卡一证”联合等防控要求情况开展持证视察。50名人大代表闻令而动,立即深入城区企业、商超、农贸市场、药店、理发店

等人员密集场所,督促落实疫情防控措施,并及时将监督情况向市人大常委会反馈。从反馈情况看,具有一定规模的生鲜超市、药店等执行防疫要求比较好,但也存在个别企业检查“一码一卡一证”不严、露天摊位无人管理、核酸采样证明颜色相近不易识别等问题。

下一步,市人大常委会将对代表反馈的问题和提出的建议逐条进行梳理,及时转交给政府及有关部门,推动疫情防控工作措施全面落实,为统筹做好我市疫情防控和经济社会发展贡献积极力量。(仁达轩)

东辽县稳步推进春耕生产工作

本报讯(记者 刘鹰)“一年之计在于春,一年好景看春耕”。今年,东辽县深入贯彻落实中央一号文件提出的“稳住农业基本盘,确保农村稳定、安宁,确保农民生产稳步增收,确保农业产业稳产增产”的部署要求,牢牢

守住保障粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,扎实推进春耕生产有序进行。

为打好春耕“主动仗”,东辽县成立了脱贫户和防返贫监测户疫情防控期间春耕生产工作领导小组,重点对脱贫户和防

返贫监测户的春耕生产进行对接帮扶。各级干部以清单化形式,对43户脱贫户急需的种子、化肥、农药等春耕生产物资及耕种设备问题进行了梳理,帮助购种4.27吨、化肥63.56吨、检修农机具2台套、清运田间秸秆

市政协召开疫情防控和重点工作部署会议

本报讯 4月24日下午,市政协召开疫情防控和重点工作部署会议,市政协党组书记、主席杨光传达了全市统筹疫情防控和经济社会发展工作部署会议精神,并就下一步如何抓好市政协疫情防控和年度重点工作进行部署。

市政协党组书记、副主席张恒军主持会议。副主席王淑梅、兰刚、李东阳、施玉林、张照生、贾宝霞,秘书长付强和全体机关干部参加会议。

杨光指出,全市统筹疫情防控和经济社会发展工作部署会议全面深入、准确客观地总结了我市打赢疫情防控“阻击战”的工作。同时,市委、市政府科学研判、精准施策,将疫情防控的“阻击战”转为“持久战”,把疫情防控和经济社会发展紧密衔接,同部署同落实,开启了经济社会高质量发展的“五

争”攻坚战。

杨光指出,自全省疫情暴发以来,市政协的领导、机关干部和广大政协委员坚持“一盘棋”思想,强化“一线”责任担当,在全市疫情防控工作中贡献了政协力量。100余名委员以不同形式参与到疫情防控工作中,直接捐款捐物60余万元。各委员工作站发挥与基层街道联系紧密的优势,为基层一线疫情防控工作提供坚实后勤保障。各民主党派纷纷发出疫情防控倡议书,充分发挥自身优势,主动冲在疫情防控的第一线。在这场疫情防控的大战中考中,交出了为国履职、为民尽责的合格答卷。

杨光强调,要打好常态化疫情防控“持久战”,深入贯彻落实“常抓常严、抓实抓细抓准抓实”的总体要求,扎实做好测温、扫码登记、戴口罩、通风、消毒等日常防疫工

作,随时做好支援社区疫情防控工作准备,继续把社情民意作为政协委员为全市疫情防控工作献计献策的主要途径,积极组织政协委员有序开展好监督疫情防控工作;要助力全市经济社会发展“攻坚战”,落实“雷厉风行的作风、敢于斗争的意志、争创一流的追求”的要求,保持“一线”思维,进入“一线”状态,拿出“一线”标准,紧盯年度重点工作不放松,以更加紧迫的节奏,积极落实,有序推动,把因疫情影响的工作进度抢回来,确保圆满完成年度各项工作任务;要全力打好安全工作“防御战”,进一步提高安全防范意识,时刻绷紧安全管理弦,切实落实安全管理责任,加强监督检查,重点排查机关、包保企业和社区、帮扶村等安全隐患,营造人人参与、人人有责的安全工作生活氛围。(刘川本)